
171

HISTORICKÁ TRNAVSKÁ TLAČ VENOVANÁ EPIDÉMII DYZENTÉRIE V TRNAVE (1775)

HISTORICKÁ TRNAVSKÁ TLAČ VENOVANÁ 
EPIDÉMII DYZENTÉRIE V TRNAVE (1775)

marta dobrotKová – eriKa JuríKová

Abstrakt: Príspevok sa venuje trnavskej tlači z druhej polovice 18. storočia s názvom Dissertatio inau-
guralis medica sistens dysenteriam, quae Tyrnaviae anno MDCCLXXV epidemice grassata est (Tyrnaviae, 
1775), ktorej autorom je Pavol Jozef Rodlsperger. Práca, ktorá vychádza z okolností a priebehu epidé-
mie dyzentérie v Trnave, má významné postavenie v dejinách ošetrovateľstva a starostlivosti o infekčne 
chorých pacientov. Epidémie, ktoré postihli uhorské obyvateľstvo v 18. storočí, podnietili zmeny v prí-
prave kvalifikovaného zdravotnického personálu.

Klíčová slova: Uhorské kráľovstvo, Trnava, 18. storočie, baroková literatúra, latinský jazyk, infekčné 
choroby, dyzentéria (úplavica).

ÚVOD
Zdravotná starostlivosť o  obyvateľstvo bola v  Uhorskom kráľovstve koncom 17. storo-
čia na nízkej úrovni. Obyvateľov sužovali opakované epidémie moru a dyzentérie, pričom 
nemocnice fungovali len v niektorých vybraných mestách. Navyše na nedobrom zdravotnom 
stave obyvateľstva sa odzrkadľoval nedostatok lekárov, ránhojičov i pôrodných báb. Záujem-
covia o štúdium medicíny museli odchádzať na zahraničné univerzity, najčastejšie do Prahy, 
Viedne a  Krakova, alebo do  vzdialenejších v  Padove či Bologni, príp. na  lekárske fakulty 
do nemeckých a neskôr aj holandských miest. 1 Začiatkom 18. storočia sa snažila Kráľovská 
miestodržiteľská rada nasmerovať študentov na viedenskú lekárskú fakultu, ale táto regulácia 
ich odchod, najmä na nemecké univerzity celkom nezastavila.

V prvej polovici 18. storočia sa začala pre potreby zdravia obyvateľstva v praxi zavádzať 
funkcia župných lekárov. V ich náplni bolo predovšetkým organizovanie protiepidemických 
opatrení. V praxi i naďalej intenzívne pôsobilo ľudové liečiteľstvo, ktoré sa prejavilo jedineč-
ným špecifikom – olejkárstvom. 2 

Situácia v  úrovni lekárskej starostlivosti sa radikálne zmenila, keď sa osobným lekárom 
panovníčky stal Gerhard von Swieten, odchovanec vynikajúcej leidenskej lekárskej fakulty. 
Zároveň začal pôsobiť ako profesor na Lekárskej fakulte Viedenskej univerzity a práve on 
pozitívne vplýval na cisárovnú, aby uvažovala nad založením lekárskej fakulty na území dneš-
ného Slovenska. Ako najschodnejšia sa javila cesta pripojiť ju do univerzitného zväzku už 
existujúcej historickej Trnavskej univerzity (1635), k čomu došlo v roku 1769 při jej reforme, 
a univerzita tak získala štvrtú fakultu. 3

* Štúdia je parciálnym výstupom grantu Ministerstva školstva Slovenskej republiky KEGA 019TTU-4/2015 
Kultúrno-historické aspekty vzniku trnavských tlačí 2. polovice 18. storočia.

1 BOKESOVÁ-UHEROVÁ, M. Lekárska fakulta Trnavskej univerzity (1770–1777). Bratislava: SAV, 1962, s. 135.
2 O výrobe kosodrevinového oleja a jeho využití v ľudovom liečiteľstve sa podrobne zmieňuje aj BEL, M. 

Turčianska stolica. Prel. E. Juríková. Ed. E. Juríková, M. Turóci. Čadca: Kysucké múzeum, s. 99–101. 
3 ŠIMONČIČ, J. – ŠKOVIERA, D. Trnavská univerzita v dokumentoch (1635–1998). Bratislava: Typi Universitatis 

Tyrnaviensis, 2002, s. 36–41.
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Profesormi na novozriadenej lekárskej fakulte sa na základe výberu von Swietena stali jeho 
žiaci z Viedne, s vekovým priemerom 31 rokov. Pred odchodom do Trnavy dostali podrobné 
inštrukcie, ako majú vyučovať a organizovať celý vzdelávací proces. Na univerzite bolo zriade-
ných päť samostatných katedier: na troch sa vyučovali teoretické predmety (katedra anatómie; 
katedra patológie, fyziológie a farmakológie; katedra botaniky a chémie), na ďalších dvoch 
„praxis“ – katedra interného lekárstva a katedra chirurgie, pôrodníctva a očného lekárstva. 4 
Dĺžka štúdia nebola presne stanovená, až v roku 1775 ju určili na päť rokov. Celkové zlep-
šenie v  zdravotníckej oblasti priniesol však až kráľovský mandát vydaný v  roku 1770 pod 
názvom Generale normativum de re sanitatis, ktorý mal v komplexnej forme riešiť problémy 
zdravotníctva v celej monarchii.

Budova lekárskej fakulty bola dokončená v Trnave v roku 1772 na základe stavebných plá-
nov J. Hausmanna. Išlo o dvojpodlažní obdĺžnikovú stavbu v klasicistickom slohu, v ktorej sa 
nachádzalo osem väčších a niekoľko menších miestností. Stavba sa zachovala a po rekonštrukcii 
v roku 2001 slúži pre potreby Fakulty zdravotníctva a sociálnych vecí Trnavskej univerzity [1].

MEDICÍNSKA LITERATÚRA Z AKADEMICKEJ TLAČIARNE A JEJ VÝSKUM
Vydávanie medicínskej literatúry na  našom území bolo až do  založenia lekárskej fakulty 
v Trnave skôr sporadické a sústreďovalo sa na práce s rôznym medicínskym zameraním, príp. 
na spisy s rozmanitými pokynmi, radami a odporúčaniami. Zastúpenie literatúry s lekárskou 
tematikou v období pred založením lekárskej fakulty bolo v Akademickej tlačiarni Trnavskej 
univerzity minimálne. V roku 1690 v nej vyšlo nariadenie Utilissima cautela tempore pestis 
a v roku 1759 Pjseň o morovým nakažení, ktoré ale nie sú svojím obsahom v pravom zmysle 

4 KOPECKÝ, Š. Lekárska fakulta 1769–1777. In: Dejiny Trnavskej univerzity 1635–1777 1992–2010. Trnava: Typi 
Universitatis Tyrnaviensis, 2010, s. 133. 

Obrázok č. 1: Súčasná podoba budovy Lekárskej fakulty Trnavskej univerzity.
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odbornou literatúrou, skôr inštrukciami a ponaučeniami pre obdobia hroziacich či prebie-
hajúcich epidémií. Prvý skutočne lekársky spis evidujeme s vročením 1662; ide o prácu Spe-
culum physiognomicum, čiže dielo z oblasti fyziológie, ktorého cieľom bolo diagnostikovanie 
rôznych neduhov a chorôb podľa vonkajších znakov ľudského tela. 5 

Trnavská univerzita bola v roku 1777 premiestnená z Trnavy do Budína. Oficiálnym dôvo-
dom bolo poskytnutie väčších a komfortnějších priestorov pre školu priamo na kráľovskom 
budínskom hrade. Nemenej dôležitá pri tomto rozhodnutí sa však javí vnútornopolitická 
situácia a  snaha o  centralizáciu moci zo strany habsburgovcov. Lekárska fakulta teda sídlila 
v Trnave len osem rokov. Počas tohto obdobia bolo v akademickej tlačiarni vydaných 33 dizer-
tácií z oblasti medicíny. Doteraz boli do slovenčiny preložené len dve z nich, obe klasickým 
filológom a dlhoročným bádateľom v oblasti dejín medicíny Františkom Šimonom z Košíc. 
V roku 2003 vydal preklad práce košického rodáka a jedného z prvých absolventov trnavskej 
lekárskej fakulty Fridricha Jakuba Fukera O zdraví a chorobách Uhorska 6 a o deväť rokov neskôr 
dizertáciu ďalšieho Košičana Jozefa Kis Witzaya O jazyku, 7 obe s faxmile latinskej pôvodiny.

Príčinou pomerne nízkého záujmu je, že bádanie v tejto oblasti je vzhľadom na nedosta-
točné jazykové znalosti študentov a absolventov zdravotníckych odborov v latinskom jazyku 
problematické, a to aj s ohľadom na dostupnosť pramenného materiálu, je sprístupnenie textov 
a rozsiahlejších prekladov diel s tematikou ošetrovania infekčne chorých pacientov v 18. sto-
ročí výzvou pre interdiciplinárny výskum. Ako ideálne spojenie sa javí kooperácia medzi his-
torikmi, odborníkmi pre teoretické a praktické aspekty ošetrovateľstva a klasickými filológmi. 8 

PAVOL JOZEF RODLSPERGER A JEHO DIZERTÁCIA
Záverečné, rigorózne skúšky na  lekárskej fakulte tvorili od  roku 1775 najskôr teoretické 
lekárske predmety a o niekoľko dní neskôr skúška z  interného lekárstva. Po ich úspešnom 
absolvovaní bolo úlohou kandidáta vypracovať počas troch mesiacov dizertáciu a pripraviť 
sa na dišputu, ktorej sa zúčastnili len profesori lekárskej fakulty. Keď na nej obstál, nasledo-
vala promócia za účasti akademických hodnostárov. 9 Počet trnavských absolventov medicíny 
bol 39 a pochádzali z územia dnešného Slovenska, Maďarska, zo Sedmohradska, z Čiech, 
Rakúska, Nemecka, Talianska a Luxemburska. Témy ich dizertácií možno rozdeliť do týchto 
skupín: fyziológia (1), všeobecná patológia (2), terapia (1), minerálne vody a ich účinky (2), 
farmácia a farmakológia (4), botanika (5), chémia (3).

Najviac dizertácií bolo z patológie a  liečenia interných chorôb, spolu 15. Jednou z nich 
bola rozsahom neveľká, 29 stranová práca Pavla Jozefa Rodlspergera Dissertatio inaugura-
lis medica sistens dysenteriam, quae Tyrnaviae anno MDCCLXXV epidemice grassata est, ktorá 
v roku svojho obhájenia vyšla aj v akademickej tlačiarni. 10 

 5 PORIEZOVÁ, M. Vydávanie odbornej a vedeckej literatúry trnavskou Akademickou tlačiarňou (1648–1773). 
Dizertačná práca. Univerzita Komenského, 2009, s. 96.

 6 FUKER, F. J. O zdraví a chorobách Uhorska – De salubritate et morbis Hungariae. Prel. F. Šimon. Košice: Uni-
verzita Pavla Jozefa Šafárika, 2003, 125 s.  

 7 KIS WITZAY, J. De lingua – O jazyku – A nyelvről. Prel. F. Šimon. Košice: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika, 
2012, 112 s. 

 8 Ambíciou riešiteľského kolektívu grantu, v rámci ktorého vznikla táto štúdia, je sprístupniť v slovenskom 
preklade nielen dielo o dyzentérii, ale aj kľúčové rozsiahlejšie pasáže z významných lekárskych dizertácií 
vydaných na Trnavskej univerzite.

 9 KOPECKÝ, Š. Lekárska fakulta 1769–1777, s. 134–135. 
10 RODLSPERGER, P.  J. Dissertatio inauguralis medica sistens dysenteriam, quae Tyrnaviae anno MDCCLXXV 

epidemice grassata est. Tyrnaviae: Typis Tyrnaviensibus, [1775], 29 s. Exemplár tlače, s ktorým sme pra-
covali, pochádza zo zbierok Rakúskej národnej knižnice a je dostupný on-line: http://data.onb.ac.at/rec/
AC10254079 [cit. 2017-10-10].
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O Rodlspergerovi sa v odbornej literatúre neuvádzajú takmer žiadne informácie, nezmieňuje 
sa o ňom ani biografický slovník. Z maďarského súpisu tlačí a autorov od Szinnyeiho sa tiež 
dozvedáme len názov práce. 11 Na titulnom liste [2] samotnej tlače je autor menovaný ako Hun-
garus Commaromiensis, čo nás oprávňuje domnievať sa, že išlo o Maďara pôvodom z Komárna. 
Ďalej sa dozvedáme, že štúdium skončil v novembri 1775 ako „magister chirurgiae“ po tom, 
ako obhájil svoju dizertáciu na verejnej dišpute. To, že napriek obhájeniu neskončil s titulom 
doktora medicíny naznačuje, že nebol katolíckeho vierovyznania. Príslušníci inej konfesie síce 
mohli absolvovať po reforme univerzity štúdium, ale nedosiahli vyššie tituly ako katolíci.

Absolvent štúdia medicíny dedikoval svoju prácu „Vznešenému magistrátu slobodného 
kráľovského mesta Trnavy, osvieteným, vysoko váženým a cteným pánom a tiež vybranému 
spoločenstvu a ostatným obyvateľom mesta“ [3].

Venuje sa v nej vypuknutiu, príčinám, príznakom a liečeniu dyzentérie (úplavice). Nákaz-
livé choroby, na ktoré bola v minulosti veľká úmrtnosť, sa v meste vyskytovali pomerne často, 
a to preto, že sa nedodržiavali základné hygienické pravidlá. V Trnave zohrali dôležitú úlohu 
aj prírodné podmienky, pretože malý potok Trnávka s neveľkým spádom odplavoval odpadky 
len veľmi obmedzene. 12

Epidémia dyzentérie vypukla v meste začiatkom júla 1775 a trvala aj v mesiacoch august 
a september. Ako píše autor, zasiahla všetkých obyvateľov mesta, ale najviac najnižšie vrstvy 

11 SZINNYEI, J. Magyar írok élete és munkái. [online]. [cit. 2017-10-10]. Dostupné z: http://mek.oszk.
hu/03600/03630/html/, heslo Pál József Rodlsperger.

12 KAZIMÍR, Š. Trnava v rokoch 1526–1848. In: ŠIMONČIČ, J. (ed.). Dejiny Trnavy. Trnava: Garamond, 2010, s. 208. 

Obrázok č. 2: Titulný list Rodlspergerovej dizertácie. Obrázok č. 3: Dedikačné formulky.
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obyvateľstva. Je viac než pravdepodobné, že Rodlsperger pomáhal pri liečení chorých a opis 
priebehu choroby pochádza z jeho vlastného pozorovania. Skúsenosti využil pri voľbe témy 
dizertačnej práce a okrem poznatkov z autopsie sa pokúsil odôvodniť aj vývin epidémie. 

Dielo sa člení na päť paragrafov, ktoré sa postupne venujú histórii (§ I.) a povahe (§ II.) cho-
roby, poveternostným podmienkam pred vypuknutím epidémie (§ III.) a jej príčinám (§ IV.) 
a  spôsobom liečby dyzentérie (§ V.). Prejavom choroby bolo najskôr zvracanie a  hnačka, 
neskôr sa pridala triaška, zimnica a horkosť v ústach. Nasledovala červeň v tvári striedajúca 
sa s bledosťou, nechutenstvo, bielo-žltá farba jazyka a mdloby. Pacienti, ktorí chorobu zane-
dbali, sa cítili zle tri až štyri týždne a často sa stalo, že mala recidívu. 

Na základe príznakov a priebehu choroby sa stanovilo, že ide o dyzentériu, čiže úplavicu. 
Veľmi zaujímavé, až vedecko-kauzálne je autorovo uvažovanie o súvislostiach medzi poveter-
nostnými podmienkami a vypuknutím epidémie. Rodlsperger podrobne opisuje, aké počasie 
bolo od jari roku 1775: veľa pršalo, bolo sychravo a vlhko. Potom prišlo skoré, suché a horúce 
leto a teploty boli na vtedajšie časy vysoké. K ústupu choroby došlo až po ich poklese v polo-
vici mesiaca septembra. To, že práve počasie považoval mladý kandidát medicíny za  jeden 
z hlavných dôvodov rýchleho šírenia choroby, dosvedčuje aj fakt, že do svojej dizertácie zara-
dil teplotné záznamy z júna až augusta roku 1775. Tie pochádzali priamo z meraní univerzit-
ného observatória, ktoré viedol v tom čase astronóm František Weiss. 13

Ďalším dôvodom mala byť nedostatečná hygiena najmä vidieckeho obyvateľstva, záplavy, 
ktoré v tom roku postihli Trnavu a jej okolie, ale aj nezdravý zvyk Trnavčanov odhadzovať mrciny 
uhynutých zvierat do rybníka, z ktorého sa čerpala voda na pitie a varenie. V neposlednem 
rade mohla za vypuknutie choroby aj nerovnováha štyroch štiav v tele člověka, čo zodpovedalo 
súvekému názoru na príčiny chorôb, ktorý sa tradoval už od antiky.

Metódy liečenia dyzentérie sa líšili od štádia, v ktorom sa pacient nachádzal. 14 Používal sa 
rumančekový odvar, vitriol, vonné soli, pri vážnejších stavoch klystýr. Pre posilnenie organi-
zmu a navrátenie črevnej flóry do normálního stavu sa využívala baza čierna a semená zele-
ného jačmeňa. Nakoniec sa odporúčalo konzumovať veľa masla a mlieka. Autor pomerne 
podrobne opisuje podávanie liečiv a ich efekt na zdravie pacienta. Aj to je jeden z dôvodov, 
prečo sa domievame, že prácu písal na základe vlastnej skúsenosti.

V diele sa odvoláva na už spomenutého viedenského lekára Gerharda von Swietena a jeho 
liečebné postupy 15 a  menuje aj ďalšie dobové medicínske autority, napríklad anglického 
lekára Thomasa  Sydenhama (1624–1689) 16, podľa kterého je nazvaný Sydenhamov syn-
dróm, tj. neurologické poruchy spôsobené nedoliečenými infekciami. Angličan odporúčal 
liečť dyzentériu opiátmi, aby zbytočne nevysilovala telo chorého.

V duchu dobovej poetiky a v súlade so svojím vzdelaním postaveným na znalosti antických 
autorov na  záver Rodlsperger cituje rímskeho básnika Quinta Horatia Flacca a  jeho veršami 
Comisit pelago ratem 17 prenesene púšťa svoje dielo z rúk a zveruje ho čitatelovi. Ako zaujímavosť 
môžeme uviesť, že existovali priamo príručky poetiky 18 s vybranými veršami antických autorov, 
v ktorých boli uvedené verše vhodné v rôznych kontextech, na začiatok či koniec diela.

13 RODLSPERGER, Dysenteria, s. 10–14.
14 RODLSPERGER, Dysenteria, s. 18–24.
15 RODLSPERGER, Dysenteria, s. 15.
16 RODLSPERGER, Dysenteria, s. 19.
17 Horatius, Carmina I,3, v. 11.
18 Príkladom takejto príručky je NEMESIUS, N. Parnassus poeticus biceps. Lugduni, 1618, kde sa citovaný verš 

nachádza a odporúča ako vhodný záver pre zanechanie pozitívneho dojmu na čitateľovi.
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ZÁVER
Dizertačná práca Pavla Jozefa Rodlspergera znamená oproti teoretickým prácam jeho spoluži-
akov posun vo vnímaní príčin a terapie chorôb. Nesie znaky moderného lekárstva a vedeckej 
práce, zaoberá sa konkrétnym výskytom choroby, ktorá mala infekčný a  epidemický cha-
rakter. Napriek svojmu skromnému rozsahu má veľký význam pre výskum dejín medicíny 
i ošetrovania chorých. Nemenej dôležitý je aj fakt, že sa priamo týkala mesta, v ktorom mladý 
autor študoval, takže je zaujímavá aj z hľadiska histórie zdravotnej starostlivosti v Trnave. Pre 
klasických filológov poskytuje vhodný materiál pre výskum morfologických a syntaktických 
prvkov barokovej latinčiny, ako i spôsobu práce s antickými autoritami. Napriek tomu, že 
účinkovanie lekárskej fakulty v Trnave bolo krátke, je nepochybné, že počiatky systematic-
kého medicínskeho vzdelávania na Slovensku siahajú práve k nej. Národnostná skladba jej 
absolventov zároveň dosvedčuje, že jej význam prekročil hranice Uhorského kráľovstva. 

A HISTORICAL PUBLICATION FROM TRNAVA DEDICATED TO THE 
DYSENTERY EPIDEMIC IN TRNAVA (1775)
Summary: In 1775, a work of limited scope was issued by a native of Komárno Pavol Jozef Rodlsperger 
as his medical dissertation through the printing office of Trnava University on the completion of his 
studies at the Faculty of Medicine of Trnava University. His work described the dysentery epidemic 
which occurred in Trnava in 1775. He dealt with the circumstances of the outbreak of the disease, its 
symptoms, course, treatment, consequences as well as the mortality rate. As a university student, he 
himself observed the epidemic in the town so the findings he recorded were based on his own experi-
ence. The piece of work has the characteristics of a research paper because the author directly linked the 
disease with the high summer temperatures and arrived at the correct conclusion that the number of 
those infected decreased as the temperature dropped.

Key words: Kingdom of Hungary, Trnava, 18th century, baroque literature, latin language, infectious 
deseases, dysentery.
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